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NOWE typy zadan z matematyKi
na maturze 2023

S

INFORMATOR
0 egzaminie maturalnym
Z matematyki

jako przedmiotu
obowigzkowego
(poziom podstawowy)

od roku szkolnego 2022/2023
180 min

Arkusz egzaminacyjny bedzie zawierat:

e 0d 29 do 40 zadan (byto 34),

e zadania zamknigte (20-25 zadan, 50% punktow):
wyboru wielokrotnego, prawda-fatsz, na dobieranie,

e zadania otwarte (9-15 zadan, 50% punktow): z luka, krotkiej odpowiedzi,
rozszerzonej odpowiedzi (maksymalnie za 4 punkty),

e wigzki zadan lub pojedyncze zadania,

e nie bedzie podzielony — tak jak arkusz w formule 2015 — na dwie cze$ci:
z zadaniami zamknig¢tymi 1 otwartymi,

W arkuszu moze pojawic si¢ Co najmniej 10 typow zadan! (Do tej pory byly 3).
Jakich wiec nowych typow zadan mozemy si¢ spodziewac?
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TYP 1. - zdajacy wybiera dwie odpowiedzi sposréd A—G

. ) 2 . . . .
Dana jest liczba x = a — (V3 —+2)", gdzie a nalezy do zbioru R liczb rzeczywistych.
W rozwiazaniu zadania uwzglednij fakt, ze liczby V3orazvZ -3 58 niewymierme.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dwie odpowiedzi, tak aby dla kazdej z nich dokorczenie
zdania bylo prawdziwe.

Liczba x jest wymierna dla

a=>5
a=—V3+2
a=(VZ-v3) +03
a==6

a=-2V6+125
a=(VZ-v3)" -2V6
a=—/6

@ mmoo W@

TYP 2. - zdajacy wybiera jedng odpowiedz sposrod A—D oraz wybiera jedng odpowiedz
spos$rod E-H

Pensja pana X jest o 50% wyzsza od $redniej krajowej, a pensja pana Y jest 0 40% nizsza od
sredniej krajowe).

Dokoncz zdania. Zaznacz odpowiedz sposrod A-D oraz odpowiedz sposrod E-H.

1. Pensja pana X jest wyzsza od pensji pana Y

A. 0 40% pensji pana Y.
B. 0 90% pensjipana Y.
C. 0 150% pensji pana Y.
D. 0 275% pensji pana Y.

2. Pensjapana jestnizsza od pensji pana X

E. 0 60% pensji pana X.
F. 0 73% pensji pana X_
G. 0 90% pensji pana X_
H. 0 150% pensji pana X.
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Typ 3. zadania typu prawda-fatsz - zdajacy ocenia prawdziwos¢ zdan (lub dokonczen zdan)

. . . 4
Dany jest kat o mierze « taki, Ze sina = z oraz 90° < a < 1380°.

Ocen prawdziwosé ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
jesli jest falszywe.

1. | Dla kata « spetnione jest rownanie: cosa = _%- P F

2. | Dlakata a spelnione jest rownanie: |tg | = % P | F

TYP 4. zdajacy wybiera jedng odpowiedz sposrod A—C oraz wybiera jedno
uzasadnienie tej odpowiedzi sposrod 1-3

Dany jest trojkat ABC, w ktorym |AB| = 5, |BC| = /21, |AC| = 4. Dwusieczna kata £CAB
przecina bok BC w punkcie D (zobacz rysunek ponizej).

A
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Dlugosé odcinka BD jest rowna

1 — |AB| _ |BC|
A. =+ 1. — =
5 — poniewaz z twierdzenia _
B. |BD| = gVval, o dwusiecznej wynika, ze 2. |BD] = |DC]
4 |AB| |BD|
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TYP 5. zdajacy dobiera odpowiedz (sposrod podanych) do okreslonych sytuacji/warunkow

V &
Zadanie 20. (0-2)

Dana jest funkcja y = f(x), ktore] wykres przedstawiono LN
w kartezjanskim ukladzie wspélrzednych (x, ¥) na rysunku obok. .
Ta funkcja jest okreslona dla x € [—3,5]. Funkcje g oraz h sa -
okreslone za pomoca funkcji f nastepujgco: .
~§—¢ 2 2 |4l 6 8 x
y=gx)=f(x+2) y=h(x)=f(—x) -2

Na rysunkach A-F przedstawiono wykresy roznych funkcji — -
w tym wykresy funkcji g oraz k. -5

Kazdej z funkcji v = g(x) oraz y = h(x) przyporzadkuj jej wykres. Wpisz obok symboli
funkcji w tabeli ponizej wtasciwe odpowiedzi wybrane sposréd A-F.

Nr zadania Funkcja Rysunek
20.1. v =g(x)
20.2. y = h(x)
A. B
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TYP 6. - zadanie z luka, z wykropkowanym miejscem do uzupetnienia

Zadanie 50.

Na wykresie slupkowym ponize] podano rozklad miesiecznych zarobkow wszystkich
pracownikow w pewnej firmie F. Na osi poziomej podano — wyrazone w tysigcach ztotych —
miesieczne wynagrodzenie netto pracownikaw firmy F, a na osi pionowej przedstawiono liczbe
0sob, kiéra osiaga podane zarobki.

15 1

14 1
13 ~
12
11
T Ill T IL

15 2 25 3 35 4 45 5 55 6 65 7 75 8 85 9 95 10
Wysokost miesiecznych zarobkow podana w tys. zt.
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Liczba oséb
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Zadanie 50.2. (0-1)

Uzupetnij zdanie. Wpisz odpowiednia liczbe w wykropkowanym miejscu, aby zdanie
bylo prawdziwe.

Mediang miesiecznych zarobkow w firmie F jest ... tys zt

TYP 7. - WIAZKA zadan

Na podstawie zasad dynamiki mozna udowodnic, ze torem rzutu — przy pominieciu oporow
powietrza —jest fragment paraboli. Koszykarz wykonat rzut do kosza z odlegtosci x, = 7,01 m,
liczac od Srodka pitki do srodka obreczy kosza w linii poziomej. Do opisu toru ruchu przyjmiemy
ukiad wspolzednych, w ktorym Srodek pitki w chwili poczatkowej znajdowal sie w punkcie
xp = 0, yp = 2,50 m. Srodek pilki podczas rzutu poruszat sig po paraboli danej rownaniem:

y=-0174x%2 +13x + 2,5

Rzut okazal sie udany, a Srodek pitki przeszed! dokladnie przez Srodek kolowej obreczy kosza.
Na rysunku ponize] przedstawiono te sytuacje oraz tor ruchu pitki w uktadzie wspdlrzednych.
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Vv, ma&
2,5 m
1
! >
(0,0) 701 x,m

Zadanie 22.1. (0-1)

Dokoricz zdanie. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Obrecz kosza znajduje sie na wysokosci (podanej w zaokragleniu z dokladnoscia do 0,01 m)

A.304m B. 3,06 m C. 380m D. 493 m

Zadanie 22.2. (0-2)

Oblicz wysokosé maksymalna, na jaka wzniesie sie srodek pitki podczas opisanego
rzutu. Zapisz wynik w zaokragleniu do drugiego miejsca po przecinku.

Zadanie 22.3. (0-3)

W opisanym rzucie pitka przeleciata swobodnie przez obrecz kosza i upadia na parkiet
Przyjmij, ze obrecz kosza nie miala siatki, a na drodze rzutu nie bylo zadne] przeszkody.
Promien pitki jest rowny 0,12 m.

Oblicz wspodtrzedng x punktiu srodka pitkki w momencie, w ktérym pitka dotknetla
parkietu. Zapisz wynik w zaokragleniu do drugiego miejsca po przecinku.




